Aut-74.107 Siitotekniikan perusteet A Vaihioehtoinen tentti 11.4.1996
Aut-74.109 Siiitdtekniikan perusteet B

Merkitse vastauspaperiin selvisti, minka opintojakson tenitiin osallistut (Aut-74.107 vai
Aut-74.109).

Mikil: olet osallistunut valvottuihin Jaskuharjoituksiin ja olet oikeutettu lisdpisteisiin
tentissa, Kirjoita cnsimmaisen vastauspaperin ylareunaan “lisapisteet” ja valvottujen
taskuharjoitusten suoritusajankohta (esim. lisapisteet kevat-96: 2p).

Tentissa saa olla mukana kirja Virkkunen: Sditoteknitkan matematitkkaa.

Muistathan, etta osallistut nyt vaihtochtoiseen tenttiin, joka korvaa toukokuun tentin?

Kuvassa on esitetty lohkokaaviorakenne jérjestelmasta, jossa jatkuvaa prosessia siadetiin
diskreetilla saatbstrategialla.
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G(s) = % C(z) = K, =3, K(z) =

ZoH (Zero order hold, nollannen kertaluvun pito)
Néytteenottovili 7= 0.1.
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X(t) = [0 3] x(r) + [1] u(t)
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Prosessia saddetiiiin joko P, PI, PD tai PID-sadtimelld, Milli em. siitimistd prosessi
saadaan stabiiliksi ja virdhtelemittomiksi? Perustele vastauksesi.

Epistabiilia prosessia kuvaa tilaesitys:



a.

Negatiivisesti takaisinkytketyn jirjestelmin juuriura on esiteity alla kokonaisvahvistuksen
Kror funkiiona (Kror sisiltis seki siiftimen vahvistuksen Kp ettii prosessin vahvistuksen
Kproc). Siidin on Pl-siidin, jonka kokonaisvahvistus on Kp ja jonka integrointiaika (I-
aika) Ty = 0.5s.

Kirjoita piosessin sijriofunktio. Vahvistusta Kpgaoc ei tarvitse miarittii,

Millid Kror:in arvoilla suljeltu siitopiiri on siabiili ?

Prosessin siirtofunktio on muotoa

G(s) = 10(-s-2)
(s + D{s+1f
(s+10)

Valitse seuraavista vailtoehdoista oikeat (tutkittavan prosessin kannalta):
al. Boden vahvistuskiyri alkaa arvosta A, jolle pitee:

i) A>0dB

i1) A=0dB

i) A<0dB
al. Boden vahvistuskayrin kaiinnepisteet ovat:

i) 10,20ja 100
i) 1,2jalo
i)  0.1,05jal

al. Boden vahvistuskiyri on taajuuden funktiona:
i) aina laskeva (1ai vakio)
i) aina nouseva (tai vakio)
iit)  jollain taajuusalueella nouseva ja 1oisella laskeva (1ai vakio)

Miiiirittele prosessin Boden approksimoidun vaihekiyriin:

- alku- ja loppukulmat (Kulma, kun w lihestyy nollaa/aire1onti)
- kisdnnepisteet
- nousu- ja laskujyrkkyydet kainnepisteiden viililli

Ohcisessa liitlcessii on kuutta systcemiii (A - F) kuvattu eri tavoin. Lisiiksi liitleessi on kuusi
impulssivastetta (I - VI). Impulssi on syStetly prosessiin ajanhetkelld ¢ = 0. Mébriti mitka
impulssivasieel voivat kuvata kutakin systeemimallia. Katkille malleille ei 16vdy sopivaa
impulssivasteita. Perustele miksi malli ja 16ytimisi impulssivaste voivat kuvata samaa
jarjestelmiia ja miksi mikdin impulssivasieista ei kuvaa jotain 1arkastelemaasi mallia.
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Systeemien mallit Aikatason impulssivasteet
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LIITE: Tehtavén 5. systeemien mallit ja aikatason impulssivasteet



